

DOI: 10.47026/1810-1909-2023-3-160-169

УДК 796.062:061.23«Урожай»(470.344)«197»:796.814

ББК Ч547.641«Урожай»(2Рос.Чув)63:Ч571.167

А.Н. УРМАЕВ, А.А. ДАНИЛОВ

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ САМБО В ДОБРОВОЛЬНОМ СПОРТИВНОМ ОБЩЕСТВЕ «УРОЖАЙ» ЧУВАШСКОЙ АССР (1970-е годы)

Ключевые слова: самбо, сельские спортсмены, становление и развитие, добровольное спортивное общество «Урожай», Чувашская АССР.

Согласно данным архивных источников, в 1960-е гг. вслед за объединением на всероссийском уровне ДСО «Колхозник» и ДСО «Урожай» в Чувашской АССР также произошла реорганизация данных спортивных обществ. При этом следует отметить, что к числу наиболее востребованных и популярных видов спорта у сельской молодежи относились различные виды борьбы, среди которых особое место занимала борьба самбо, воплотившая в себе все самое лучшее из национальных видов борьбы народов СССР. С учетом решаемых задач, стоящих перед вновь созданным ДСО, самбо оптимальным образом подходило к их реализации в связи с ярко выраженным прикладным характером. Однако, как свидетельствует ретроспективный анализ архивных данных, в региональной историографии неисследованными остаются вопросы о становлении и развитии отечественного вида борьбы среди работников республиканской аграрной отрасли, что и определяет актуальность предпринятого исследования.

Цель исследования – выявление этапов становления и развития самбо в республиканском ДСО «Урожай».

Материалы и методы. Ретроспективный анализ исторических аспектов становления и развития борьбы самбо в спортивном обществе работников аграрной сферы осуществлялся на основе данных республиканских архивов, сведений региональной периодической печати, а также публикаций научно-методической литературы. Основными методами исследования явились анализ и обобщение данных архивных источников, публикаций в периодической печати, сведений научно-методической литературы и интернет-источников. Впервые исследованы некоторые исторические аспекты этапов становления и развития самбо в республиканском ДСО «Урожай», а также теоретически очерчены их границы.

Результаты исследования. Представлен краткий исторический экскурс становления и развития самбо в ДСО «Урожай» Чувашской АССР в период 1970-х гг. Приводятся некоторые статистические данные, дающие представление о динамике развития самбо в ДСО «Урожай». Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты устраняют пробелы в региональной истории спорта и могут быть использованы при составлении различных пособий спортивно-исторического характера и при подготовке специалистов физкультурного профиля в региональных учреждениях профессионального образования различного уровня. Перспективы исследования состоят в том, что полученные результаты могут быть использованы при обобщении и систематизации сведений в становлении и развитии видов спорта, культивируемых в Чувашской Республике.

Выводы. На основе ретроспективного анализа материалов исследования и статистических данных о динамике увеличения числа тренирующихся в секциях самбо в республиканском ДСО «Урожай» теоретически обосновываются и разграничиваются этапы его становления и развития.

Актуальность исследования. В 1930-х гг. в сельской местности в связи с проводимыми аграрными реформами на селе произошли коренные изменения. Вследствие механизации части трудовых операций и расширения базы машинотракторных станций (МТС) [8. С. 55–67] у работников села доля свободного времени стала увеличиваться. Возможность заниматься досуговыми видами деятельности у селян существенно увеличилась. Это совпало с тем, что государство стало все больше уделять внимание военно-патриотическому воспитанию, что являлось суровой необходимостью в предвоенные годы. В этой связи

Всесоюзным центральным советом профессиональных союзов (ВЦСПС) было принято решение о создании при профсоюзных организациях ряда спортивных обществ. На сельскохозяйственных предприятиях, объединивших трудящихся машинотракторных станций, совхозов и работников заготовительных предприятий, было создано Всесоюзное сельское спортивное общество «Урожай» [13]. Со временем постановлением ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 г. и постановлением Совета Министров РСФСР от 15 декабря 1950 г. № 1565 было создано добровольное спортивное общество (ДСО) «Колхозник», объединившее работников коллективных хозяйств. И с 1951 г. на территории РСФСР массовую физкультурно-спортивную работу среди сельских жителей проводили два спортивных общества – ДСО «Колхозник» и Всесоюзное профсоюзное ДСО «Урожай» [12]. Непосредственное руководство деятельностью данных обществ осуществлял Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров РСФСР и его органы на местах [10]. В действительности жизнь показала нецелесообразность содержания двух спортивных обществ в связи с нездоровой конкуренцией и организационным сбоям. Ввиду этого на основании постановления Президиума ВЦСПС РСФСР «О мероприятиях в связи с реорганизацией Добровольного спортивного общества “Урожай”» от 30 июня 1961 г. сельское спортивное общество «Урожай» было объединено с ДСО «Колхозник». Вследствие объединения было создано профсоюзно-кооперативное спортивное общество под общим названием «Урожай». Общее руководство взял на себя ВЦСПС и Советы профсоюзов с участием правления Роспотребсоюза и его органов на местах [12].

На рубеже 1950-х гг. в Чувашской АССР также практически одновременно функционировали ДСО «Колхозник» и ДСО «Урожай». Чувашский совет добровольного сельского спортивного общества «Колхозник» был основан 15 декабря 1950 г. и действовал по 2 июля 1956 г. В свою очередь, Чувашский областной совет ДСО «Урожай» был организован в 1953 г. и в своей деятельности подчинялся Российскому республиканскому совету ДСО «Урожай» [4. Д. 18. Л. 3]. 25 июля 1956 г. решением объединенного Пленума двух ДСО в республике создается Чувашское добровольное сельское спортивное общество «Урожай», председателем которого был избран Г.Я. Хайкин [4. Д. 18. Л. 25]. Как было заявлено, целью вновь создаваемого спортивного общества являлись привлечение широких масс сельского населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом и подготовка всесторонне развитых, физически здоровых строителей коммунистического общества, готовых к труду и обороне СССР.

Следует отметить, что к числу наиболее востребованных и популярных видов спорта у сельской молодежи относились, наряду с лыжным спортом и легкой атлетикой, такие силовые виды спорта, как тяжелая атлетика и спортивные виды борьбы, имеющие глубокие традиции в нашей стране [5. Д. 143. Л. 7]. Причем из всех видов спортивной борьбы, самбо наилучшим образом подходило к реализации задач, поставленных перед различными ДСО. Причиной этому был его ярко выраженный прикладной характер. Однако здесь необходимо подчеркнуть, что данный вид единоборства в силу ряда причин в большей степени получил свое развитие в городской среде. И только на рубеже 1970-х гг. самбо как вид спорта начал культивироваться среди работников сельского хозяйства Чувашской Республики. При этом в региональной историографии неисследованными остаются вопросы о становлении и развитии отечественного вида борьбы среди работников аграрной отрасли в данный исторический период, что и определяет актуальность предпринятого исследования.

Приступая к исследованию интересующих нас вопросов, необходимо подчеркнуть, что в социальной практике соревнования являются основной, интегрирующей частью спортивной деятельности [11. С. 220–225]. Более того, при их отсутствии спорт как социальный феномен утрачивает свое значение и специфику. И, как показывают результаты исследований, спортивные состязания являются первичными по отношению к тренировочной деятельности, а не наоборот [9. С. 81–86]. Исходя из этого можно констатировать, что по результатам анализа проводимых соревнований и динамике спортивных результатов представляется возможным судить об уровне развития того или иного вида спорта, в нашем случае самбо в рамках ДСО «Урожай» Чувашской Республики.

Цель исследования. С учетом обозначенной актуальности цель предпринятого исследования заключается в выявлении этапов развития и становления борьбы самбо в республиканском добровольном спортивном обществе «Урожай» в 1970-е гг.

Материал и методы исследования. Основными материалами исследования явились данные Государственного архива современной истории Чувашской Республики, Государственного исторического архива Чувашской Республики, сведения из периодической печати, а также научно-методической литературы по теме исследования. Ретроспективный анализ практического опыта культивирования самбо в Чувашском республиканском ДСО «Урожай» осуществлялся на базе применения таких методов, как анализ и обобщение архивных данных, сведений из периодической печати, а также бесед с ветеранами самбо Чувашской Республики.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые проанализированы исторические аспекты и теоретически обоснованы этапы становления и развития самбо в чувашском республиканском добровольном спортивном обществе «Урожай» в 1970-е годы.

Результаты исследования. В 1970 г. в связи с переподчинением аграрных вузов страны Министерству сельского хозяйства СССР, физкультурно-спортивный коллектив Чувашского сельскохозяйственного института (ЧСХИ) перешел из состава ДСО «Буревестник» в добровольно-спортивное общество «Урожай» [6. Д. 897. Л. 7]. Анализ данных государственного исторического архива показал, что спортсмены ЧСХИ, представляющие ДСО «Урожай» 17–18 октября 1970 г., приняли участие в первенстве г. Чебоксары по самбо, состоявшегося в спортивном зале клуба «Стройтрест № 1». Как следует из отчета соревнований, из семи команд, участвовавших в первенстве, команда будущих аграриев заняла шестое место [7. С. 4], что было ожидаемо ввиду практически полного отсутствия опыта культивирования самбо в республиканском обществе «Урожай».

Дебютом в соревнованиях республиканского масштаба для самбистов ДСО «Урожай» стало участие в первенстве Чувашской АССР, прошедшем 30–31 января 1971 г. в г. Чебоксары. В нем принимали участие спортсмены из спортивных обществ «Труд», «Буревестник», «Динамо» и «Урожай». К сожалению, дебютанты выступили неудачно, заняв в общекомандном зачете последнее место. Единственный представитель сельского спортивного общества В. Лабутин занял третье место [6. Д. 50. Л. 56–64].

По мере увеличением числа занимающихся самбо в сельских районах республики появилась возможность организации и проведения соревнований внутри Чувашского совета ДСО «Урожай». Как следует из публикаций в периодической печати, первые «внутренние» соревнования были проведены 16–17 декабря

1972 г. в г. Чебоксары в спортзале сельскохозяйственного института [2. С. 4]. По распоряжению областного совета спортивного общества, главным судьей личного первенства ДСО «Урожай» был утвержден Н.А. Александров, а обязанности главного секретаря были возложены на С.Е. Галкина. В соревнованиях принимали участие 68 спортсменов из команд ЧСХИ, с. Батырево, Чебоксарского и Красноармейского районов. В результате двухдневной борьбы определились победители, которым согласно положению присваивалось звание чемпиона общества «Урожай» с вручением чемпионской ленты. В своих весовых категориях победителями стали Н. Гарцев (ЧСХИ), А. Рыбаков (ЧСХИ), Н. Горшков (с. Батырево), В. Самарский (с. Батырево), И. Сергеев (с. Батырево), А. Пуршов (ЧСХИ), В. Минеев (ЧСХИ), П. Ванеев (ЧСХИ), Л. Ващенко (ЧСХИ) и С. Новиков (ЧСХИ) [4. Д. 617. Л. 1–13].

Следующее первенство республиканского общества состоялось 7–8 апреля 1973 г. в котором приняло участие уже 90 спортсменов из пяти команд – ЧСХИ, Батыревского, Ибресинского, Канашского и Комсомольского районов. Распоряжением председателя Чувашского областного совета «Урожай» В. Мясниковым № 29 от 21 марта 1973 г. главным судьей в очередной раз был утвержден Н.А. Александров [4. Д. 620. Л. 33]. В ходе двухдневной борьбы определились победители в своих весовых категориях Н. Гарцев, Б. Иустинов, П. Ермолаев, А. Беляев, Р. Зинатуллин, М. Алексеевнин, В. Минеев, П. Макаров и А. Смоляков [4. Д. 660. Л. 12].

В мае этого же года студенты-самбисты ЧСХИ приняли участие в первенстве сельскохозяйственных вузов РСФСР, состоявшемся в г. Воронеже. Студент первого курса сельскохозяйственного института Н. Гарцев занял первое место [3. С. 4]. Победа на всероссийском уровне стала большим успехом для чувашских самбистов из общества «Урожай» за пределами республики.

В период с 15 по 24 октября 1973 г. в г. Майкопе (Республика Адыгея) состоялся Всесоюзный турнир по самбо на призы имени М. Шовгенова, организованный ЦС «Урожай» РСФСР и Адыгейским областным советом ДСО «Урожай». Согласно положению о Всесоюзном турнире первым и вторым призерам турнира присваивалось звание мастера спорта СССР. Распоряжением Чувашского областного совета ДСО «Урожай» № 117 от 2 октября 1973 г. была откомандирована команда общества в составе семи человек во главе с тренером-представителем Н. А. Александровым [4. Д. 620. Л. 122.]. Непосредственно соревновательные схватки проходили 19–21 октября в спортивном зале пединститута. В результате упорных и напряженных поединков из шести спортсменов Чувашского областного совета второе место в весовой категории до 57 кг завоевал Б. Иустинов. Тем самым он выполнил норматив мастера спорта СССР и стал первым из самбистов Чувашского областного совета ДСО «Урожай» обладателем высокого спортивного звания. Стоит отметить, что он – единственный спортсмен из Чувашии, кто вошел в тройку призеров. Остальные остановились далеко за пределами первой десятки [4. Д. 689. Л. 1–4].

24–25 декабря 1973 г. копилку побед уходящего календарного года представители республиканского ДСО «Урожай» Н. Гарцев и В. Минеев пополнили званиями чемпионов г. Чебоксар по самбо [5. Д. 320. Л. 2].

В целом 1973 год можно назвать успешным для самбистов общества «Урожай», так как в сравнении с предыдущим годом число участников республиканского первенства ДСО увеличилось на 32,35%, что достаточно существенно для этого года. Увеличилось также и количество команд, принимавших

участие в первенстве. Кроме того, данный год знаменателен первым участием самбистов республиканского ДСО во всероссийских соревнованиях и первыми победами на них.

Следующий соревновательный год для чувашских самбистов ДСО «Урожай» начался с участия в первенстве РСФСР среди сельских спортсменов, состоявшемся в Калуге 20–24 января 1974 г. Команда Чувашии в общекомандном зачете заняла 9-е место из 25 команд, что с учетом этапа становления самбо в ДСО «Урожай» следует считать относительно хорошим результатом. Члены команды А. Тимофеев, Н. Мясников, Н. Алексеев и А. Гусев в своих весовых категориях по итогам соревнований оказались на 5–8-м местах [4. Д. 721. Л. 12–20].

9–10 марта 1974 г. в Чебоксарах в спортивном зале сельскохозяйственного института состоялось лично-командное первенство Чувашского областного совета ДСО «Урожай». В соревнованиях принимали участие 77 спортсменов из ЧСХИ, Цивильского, Канашского, Урмарского, Яльчикского, Батыревского и Вурнарского районов. Главным судьей был назначен В.Г. Самарский, главным секретарем Г.З. Щеглов. По итогам соревнований чемпионами в своих весовых категориях стали Г. Марков, А. Тимофеев, А. Александров, мастер спорта СССР Б. Иустинов, кандидат в мастера спорта СССР Н. Алексеев, М. Тимофеев, кандидат в мастера спорта СССР В. Минеев, В. Степанов, А. Гусев и А. Смоляков. Общекомандную победу одержала команда сельскохозяйственного института, которой был вручен переходящий приз. Второе общекомандное место завоевала команда Цивильского района, третье – Канашского района [14. С. 4]. Все победители представляли ЧСХИ. Это можно объяснить тем, что еще в 1972 г. в целях повышения спортивного мастерства областного советом в сельхозинституте была создана центральная секция самбо.

В этом же году на II Всероссийских сельских спортивных играх, проходивших в Горьком (ныне Нижний Новгород) в Доме спорта «Искра», команда Чувашской АССР заняла 8-е место среди 33 команд краев, областей и АССР. Что свидетельствует о положительной динамике соревновательных результатов самбистов республиканского ДСО «Урожай» в сравнении с результатами начала спортивного года. По итогам соревнований второе место занял Н. Алексеев (до 62 кг), третье – В. Сакович (до 68 кг) [4. Д. 755. Л. 1–10].

В феврале 1975 г. Чувашский сельскохозяйственный институт принимал финал первенства сельскохозяйственных вузов России. Студенты сельхозинститута В. Белов (до 52 кг) и Н. Рыбаков (до 68 кг) завоевали первые места [15. С. 4].

26–30 апреля 1976 г. на первенстве РСФСР среди сельских спортсменов в Новосибирске студент Чувашского сельскохозяйственного института В. Белов завоевал первое место. Титул победителя давал право на присвоение ему звания мастера спорта СССР [1. С. 4].

В марте 1977 г. в г. Майкопе (Республика Адыгея) состоялось первенство Центрального совета ДСО «Урожай». В упорной борьбе звание чемпиона и первое место завоевал В.А. Белов. В шаге от пьедестала почета на четвертых местах остановились А.Ф. Тимофеев и Н.Н. Алексеев [4. Д. 1016. Л. 1].

На третьих Всероссийских спортивных играх, состоявшихся в г. Калуге, 18–22 июля 1978 г. в соревнованиях по самбо на вторую ступеньку пьедестала почета поднялись В.Ф. Марков и Н.С. Тамуков. На четвертом месте завершил соревнования В.В. Марков. В итоговом командном протоколе команда Чувашского ДСО «Урожай» заняла седьмое место, что также явилось неплохим результатом с учетом того, что в соревнованиях принимали участие 30 команд из регионов РСФСР [4. Д. 1141. Л. 1–2].

Из бесед с ветеранами борьбы самбо Чувашской Республики, а также из обобщения архивных материалов и сведений периодической печати можно заключить, что в 1970-х гг. Владимир Белов, член команды ЧСХИ, являлся одним из значимых представителей чувашской школы самбо. Он родился в д. Апнеры (Вурнарский район Чувашской АССР), борьбой самбо начал заниматься после прохождения службы в Советской Армии. Его тренером стал Н.Н. Алексеев, подготовивший Владимира до уровня мастера спорта СССР за два года (1974–1976 гг.). Примечательно, что по действующим на тот момент времени рабочим программам по видам спорта на выполнение норматива мастера спорта СССР по спортивным единоборствам отводилось 5–6 лет. Прошло еще два года и Владимир стал чемпионом Советского Союза. За свою спортивную карьеру В. Белов дважды выигрывал Чемпионат СССР (1978, 1982), а также дважды становился бронзовым призером (1981, 1983). В 1983 г. он стал чемпионом VIII Спартакиады народов СССР. В 1979 г. и 1982 г. выиграл Кубок СССР, а в 1983 г. стал бронзовым призером Кубка. Еще два раза в 1977 г. и 1983 г. В. Белов в составе команды РСФСР стал обладателем командного Кубка СССР. Но самого значимого успеха он добился в 1982 г., став серебряным призером Чемпионата мира, состоявшегося в Париже (Франция).

Славную традицию спортивных побед старших товарищей поддерживали и юные самбисты ДСО «Урожай». Так, 1–3 марта 1973 г. на юниорском первенстве Центрального совета ДСО «Урожай», прошедшем в г. Майкопе, А. Александров занял второе место [4. Д. 721. Л. 2–3].

От самбистов-юниоров не отставали и юноши. На первенстве ЦС ДСО «Урожай» среди юношей 16–17 лет, состоявшемся 5–9 января 1976 г. в ауле Шовгеновск (ныне Республика Адыгея), за команду Чувашской АССР выступали шесть воспитанников Урмарской ДЮСШ. Лучшими из команды стали Н. Казанцев и В. Вишнев, занявшие в своих весовых категориях третьи места [4. Д. 843. Л. 9–15].

В г. Грозном (ныне Чеченская Республика) 9–11 июля 1976 г. состоялось первенство ЦС ДСО «Урожай» среди учащихся ДЮСШ (16–17 лет). Республиканское общество «Урожай» представляли юноши из п. Урмар. Третье место в весовой категории до 56 кг занял Лев Уливанов, воспитанник тренера Н.П. Михайлова [4. Д. 921. Л. 30–35].

Годом позже, 12–16 апреля 1977 г. в г. Черкесске (ныне Республика Карачаево-Черкесия) состоялось личное юношеское первенство ЦС ДСО «Урожай». Чувашские самбисты А. Виноградов и А. Петров завоевали соответственно второе и третье призовые места в весовой категории до 52 кг, в чем немалая заслуга их наставника А.Ф. Тимофеева [4. Д. 1010. Л. 1].

На следующем личном юношеском первенстве ДСО «Урожай», состоявшемся 19–21 февраля 1978 г. в г. Чернушке (ныне Пермский край), Чувашию представляли 8 юношей Урмарской ДЮСШ, из которых третьи места заняли Г. Усков и А. Баданов [4. Д. 1117. Л. 2–9].

Отмечая спортивные успехи как юных самбистов, так и их старших товарищей, представляющих Чувашский республиканский совет ДСО «Урожай», безусловно, следует отметить, что они в большей степени состоялись благодаря стараниям их тренеров-наставников Н.А. Александрова, Н.Н. Алексеева, А.Ф. Тимофеева (все ЧСХИ), Г.А. Алексеева и Н.П. Михайлова (оба Урмарский район). Именно их усилиями борьба самбо приобрела возрастающую популярность в 1970-е гг. в республиканском ДСО «Урожай».

К сожалению, возрастающая популярность борьбы самбо в Чувашской Республике, как следствие, обусловила и появление некоторых негативных моментов в своей истории. Известно, что многие спортсмены, занимающиеся каким-либо видом спорта, ставят перед собой амбициозные цели – завоевать высокий титул, выполнить нормативы мастера спорта и т.п. Для их достижения спортсмены на протяжении всей своей карьеры прикладывают немало усилий, вкладывая свой труд, пот, кровь и преодолевая трудности добиваются их, за что и пользуется заслуженным уважением в обществе. Однако для достижения намеченного некоторые из них не придерживались спортивной этики. Как показывает анализ архивных данных, встречались случаи подделки документов на присвоение звания мастера спорта СССР. Так, в письме Спорткомитету Чувашской АССР от Управления спортивных единоборств Спорткомитета СССР от 23 августа 1977 г. указывается, что справка о результатах выступления Р.А. Зинатуллина на Всесоюзном турнире в г. Тольятти является фиктивной ввиду того, что подделаны подписи главного судьи и главного секретаря, а также неправильно указан результат [6. Д. 1360. Л. 10]. С учетом данного обстоятельства в сентябре 1977 г. на заседании президиума Чувашского областного совета ДСО «Урожай» рассматривался вопрос о факте подделки тренером Н.Н. Алексеевым документов, представленных во Всероссийский комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР. На заседании присутствовали председатель Чувашского облсовета ДСО «Урожай» П.П. Сидоров и члены президиума: зампредела республиканского спортивного комитета Г.Я. Хайкин, инструктор облсовета, директор Новочебоксарской ДЮСШ А.Г. Смирнов, инспектор министерства просвещения Чувашской АССР Г.А. Антипов, председатель спортивного клуба сельхозинститута И.О. Осипов, а также тренер облсовета Н.Н. Алексеев и сам Р.А. Зинатуллин. Как следует из протокола № 9 от 29 сентября 1977 г., заместитель председателя республиканского спортивного комитета Г.Я. Хайкин отметил, что за многолетнюю работу в системе физкультурных организаций с подобным фактом встречается впервые. Выступающий заострил внимание присутствующих на том, что Н.Н. Алексеев, зная о занятии Р.А. Зинатуллиным четвертым местом, документы оформил фиктивно: как будто он завоевал третье призовое место, и, минуя федерацию самбо Чувашской АССР, представил в республиканский спорткомитет справку с подделанными подписями. В ответном слове Р.А. Зинатуллин отметил, что спортом он занимается более 10 лет и является кандидатом в мастера спорта СССР, но ввиду своего возраста (28 лет) его шансы на выполнение норматива мастера спорта с каждым годом уменьшаются, что и побудило его к такому проступку. Признав свою вину, он выразил сожаление о совершенном проступке. В свою очередь, Н.Н. Алексеев, признав факт подделки документов, отметил, что его проступок обсудили на президиуме федерации самбо Чувашской АССР, и заверил присутствующих, что в будущем подобные факты не будут допущены. По итогам заседания президиум Чувашского областного совета ДСО «Урожай» постановил объявить Н.Н. Алексееву строгий выговор с последним предупреждением, а Р.А. Зинатуллина лишить права заниматься тренерской работой и дисквалифицировать на полгода [6. Д. 720. Л. 2]. Как следует из данных архивных источников за 1970-е гг., после этого случая Р.А. Зинатуллин в республиканских соревнованиях участия не принимал.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что его результаты дополняют региональную историю спорта сведениями

о становлении и развитии самбо в республиканском добровольно-спортивном обществе «Урожай» и могут быть использованы при подготовке различных учебных пособий спортивно-исторического характера, а также в региональных учреждениях профессионального образования физкультурного профиля.

Перспективы исследования видятся в том, что полученные результаты могут послужить основой для проведения дальнейших исследований с целью систематизации данных о становлении и развитии видов спорта на региональном уровне.

Выводы. Ретроспективный анализ архивных данных, сведений из периодической печати и личных бесед с ветеранами самбо Чувашской Республики позволяет констатировать, что период 1970-х гг. характеризуется динамичным становлением и развитием борьбы самбо в добровольно-спортивном обществе «Урожай». При этом немаловажное значение имело объединение ранее организованных ДСО «Урожай» и ДСО «Колхозник», по сути выполнявших одни задачи и преследовавших одни цели в деле привлечения жителей села к регулярным занятиям физической культурой и спортом. Если в 1970 г. самбисты команды ДСО «Урожай» на чемпионате г. Чебоксар из семи команд заняли шестое место, то уже во второй половине десятилетия представители сельского спортивного общества вышли на всероссийский и всесоюзный уровень. При этом, опираясь на выявленные статистические данные соревнований, можно заключить, что этап становления самбо в интересующем нас ДСО ограничивается периодом с 1970 по 1972 г., так как, во-первых, в рамках ДСО не проводились внутренние республиканские первенства. Во-вторых, что видится естественным, спортивные результаты, показанные членами общества, не были впечатляющими.

На наш взгляд, с момента организации внутренних республиканских первенств можно отсчитывать этап развития самбо в ДСО «Урожай». Это обосновывается тем, что, во-первых, с начала 70-х гг. идет неуклонное увеличение числа занимающихся самбо. Так, например, если в 1973 г., согласно статистическим отчетам, в республиканском ДСО «Урожай» борьбой самбо занимались 120 человек [4. Д. 642. Л. 2], то в 1974 г. – 208 [4. Д. 761. Л. 1]. В 1975 и 1976 гг. количество занимающихся увеличилось уже до 226 [4. Д. 792. Л. 60] и 296 человек [4. Д. 886. Л. 9] соответственно. В 1977 г. количество занимающихся составляло 385 человек [4. Д. 983. Л. 1–2], а в 1979 г. уже достигло 585 человек [4. Д. 1161. Л. 1]. Другими словами, в процентном соотношении прирост числа занимающихся борьбой самбо в республиканском ДСО «Урожай» в период 1970-х гг. составил 487,5%.

Во-вторых, к середине 1970-х гг. как юные, так и взрослые спортсмены постепенно начинают достаточно успешно выступать на соревнованиях за пределами республики. Появляются спортсмены, выполнившие норматив мастера спорта СССР и выигравшие чемпионаты, первенства и кубки РСФСР и СССР. По сути, это является подтверждением состоявшейся школы самбо в республиканском ДСО «Урожай», имеющей уже сформированные спортивные традиции.

Литература

1. Александров А. Турнирные вести // Советская Чувашия. 1976. 30 мая.
2. Галкин С. Турнирные вести // Советская Чувашия. 1972. 21 дек.
3. Галкин С. Турнирные вести // Советская Чувашия. 1973. 29 мая.
4. Государственный архив современной истории Чувашской Республики. Ф.Р. 2772/1916. Оп. 1.
5. Государственный исторический архив Чувашской Республики (далее – ГИА ЧР). Ф.Р. 2364. Оп. 1.

6. ГИА ЧР. Ф.Р. 1238. Оп. 3.
7. Григорьев П. Турнирные вести // Советская Чувашия. 1970. 26 окт.
8. Ефременков Н. В. Из истории организации тракторных колонн и первых МТС на Урале // Вопросы истории Урала. Свердловск. 1961. Вып. 2. С. 55–67.
9. Маркиянов О.А., Орлов А.И. Особенности реализации синергетического подхода в формировании спортивного мастерства // Актуальные проблемы физического воспитания и спортивной тренировки учащейся молодежи: материалы Всерос. науч.-практ. конф. Новочебоксарск. Изво Рос. гос. ун-та физической культуры, спорта, молодежи и туризма, 2009. С. 81–86.
10. Нурдыгин Е.А. Добровольные спортивные общества в СССР во второй половине 1940–1950-х гг. (на примере Пензенской области). Пенза: ПГУАС, 2016. 176 с.
11. Орлов А.И. Методологические основы формирования спортивного мастерства // Актуальные проблемы физической культуры и спорта в современных социально-экономических условиях: сб. науч. тр. / Чебоксарский институт экономики и менеджмента. Чебоксары, 2011. С. 220–225.
12. Павленко В.В. Физкультурно-спортивное движение в Пензенской области (1959–1968 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2022. 256 с.
13. Урожай. Вчера. Сегодня. Завтра [Электронный ресурс]: URL: <http://dso-uroжай.ru> (дата обращения: 14.02.2023).
14. Федоров Г. На ковре – самбисты // Молодой коммунист. 1974. 14 марта.
15. Юрин С. Стали чемпионами // Советская Чувашия. 1975. 13 февр.

УРМАЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ – старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ДАНИЛОВ АНДРЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор кафедры журналистики, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (danilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

Aleksandr N. URMAEV, Andrey A. DANILOV
EVOLVEMENT AND DEVELOPMENT OF SAMBO
IN THE VOLUNTARY SPORTS SOCIETY "UROZHAI"
OF THE CHUVASH ASSR (1970s)

Key words: *sambo, rural athletes, evolvement and development, voluntary sports society "Urozhai", the Chuvash ASSR.*

According to archival sources, in the 1960s, following integration at the All-Russian level of the VSC "Kolkhoznik" and the VSC "Urozhai" in the Chuvash ASSR, these sports societies were also reorganized. At this, it should be noted that among the most popular and highly-demanded sports among the rural youth were various types of wrestling, among which a special place was occupied by sambo wrestling, which embodied all the best of the national types of wrestling of the peoples of the USSR. Taking into account the tasks to be solved facing the newly created VSC, sambo optimally approached their implementation due to its pronounced applied nature. However, as evidenced by the retrospective analysis of archival data, issues about the evolvement and development of domestic wrestling among workers of the republican agrarian sector remain unexplored in the regional historiography, which determines the relevance of the research undertaken.

The purpose of the study is to identify the stages of evolvement and development of sambo in the republican VSC "Urozhai".

Materials and methods. A retrospective analysis of the historical aspects in sambo evolvement and development in the sports society of agricultural workers was carried out on the basis of data from republican archives, information from regional periodicals, as well as publications of scientific and methodological literature. The main research methods were analysis and generalization of data from archival sources, publications in periodicals, information from scientific and methodological literature and Internet sources. For the first time, some historical aspects of sambo evolvement and development stages in the republican VSC "Urozhai" are investigated, and their boundaries are theoretically outlined.

Study results. A brief historical overview covering evolvement and development of sambo in the VSC "Urozhai" of the Chuvash ASSR during the 1970s is presented. Some statistical data are given that give an idea of the dynamics of sambo development in the VSC "Urozhai". The practical significance of the research lies in the fact that the results obtained eliminate gaps in the regional history of sports and can be used for preparing various textbooks of a sports and historical nature and in training specialists in physical education in regional vocational

education institutions of various levels. The prospects of the research are that the results obtained can be used in generalization and systematization of information on evolvement and development of sports cultivated in the Chuvash Republic.

Conclusions. On the basis of a retrospective analysis of research materials and statistical data on the dynamics showing the increase in the number of trainees in sambo sections in the republican VSC "Urozhai", the stages of its evolvement and development are theoretically substantiated and differentiated.

References

1. Aleksandrov A. *Turnirnyvesti* [Tournament news]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1976, May 30.
2. Galkin S. *Turnirnyvesti* [Tournament news]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1972, Dec. 21.
3. Galkin S. *Turnirnyvesti* [Tournament news]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1973, May 29.
4. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoistorii Chuvashskoi Respubliki. Fond R-2772/1916. Opis' 1* [State Archive of Modern History of the Chuvash Republic. Archive R-2772/1916. Anagraph 1].
5. *Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Respubliki. Fond R-2364. Opis' 1* [State Historical Archive of the Chuvash Republic. Archive R-2364. Anagraph 1].
6. *Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Respubliki. Fond R-1238. Opis' 3* [State Historical Archive of the Chuvash Republic. Archive R-1238. Anagraph 3].
7. Grigor'ev P. *Turnirnyvesti* [Tournament news]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1970, Oct. 26.
8. Efremenkov N. V. *Iz istorii organizatsii traktornykh kolonnipervykh MTS na Urale* [From the history of the organization of tractor columns and the first MTS in the Urals]. In: *Voprosy istorii Urala* [Questions of the history of the Urals]. Sverdlovsk, 1961, iss. 2, pp. 55–67.
9. Markiyarov O. A. *Osobennosti realizatsii sinergeticheskogo podkhoda v formirovanii sportivnogo masterstva* [Features of the implementation of a synergistic approach in the formation of sportsmanship]. In: *Aktual'nye problemy fizicheskogo vospitaniya i sportivnoi trenirovki uchashcheysya molodezhi. Materialy* [Actual problems of physical education and sports training of young students: materials]. Novocheboksarsk, 2009, pp. 81–86.
10. Nurdygin E. A., Koroleva L. A. *Dobrovol'nye sportivnye obshchestva v SSSR vo vtoroi polovine 1940–1950-kh gg (na primere Penzenskoi oblasti)* [Voluntary sports societies in the USSR in the second half of the 1940–1950s (on the example of the Penza region)]. Penza, PGUAS Publ., 2016, 176 p.
11. Orlov A. I. *Metodologicheskie osnovy formirovaniya sportivnogo masterstva* [Methodological foundations of the formation of sportsmanship] In: *Aktual'nye problemy fizicheskoi kul'tury i sporta v sovremennykh sotsial'no-ekonomicheskikh usloviyakh: sb. nauch. Tr.* [Actual problems of physical culture and sports in modern socio-economic conditions]. Cheboksary, 2011, pp. 220–225.
12. Pavlenko V. V. *Fizkul'turno-sportivnoe dvizhenie v Penzenskoi oblasti (1959–1968 gg.): dis. ... kand. ist. nauk* [Physical culture and sports movement in the Penza region (1959–1968). Cand. Diss.]. Penza, 2022, 256 p.
13. *Urozhai. Vchera. Segodnya. Zavtra* [Harvest. Yesterday. Today. Tomorrow]. Available at: <http://dso-urojay.ru/> (Access Date: 2023, Feb. 14).
14. Fedorov G. *Na kovre – sambisty* [On the carpet – sambists]. *Molodoi communist*, 1974, March 14.
15. Yurin S. *Stalichempionami* [Became champions]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1975, Feb. 13.

ALEKSANDR N. URMAEV – Senior Lecturer, Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ANDREY A. DANILOV – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Journalism, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (daniilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

Формат цитирования: Урмаев А.Н., Данилов А.А. Становление и развитие самбо в добровольном спортивном обществе «Урожай» Чувашской АССР (1970-е годы) // Вестник Чувашского университета. – 2023. – № 3. – С. 160–169. DOI: 10.47026/1810-1909-2023-3-160-169.